

# 1 Фессалоникийцам:

## укрепление новообращенных христиан

Дэвид Ропер

**НАЗВАНИЕ**

Эта книга названа по имени адресатов—христиан, проживавших в македонском городе Фессалоники (1:1).

**ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ**

Откликнувшись на македонский зов (Деян. 16:9), Павел сначала проповедовал в Филиппах (см. комментарий к Филиппийцам), после чего, пройдя на запад по Игнатиевой дороге еще полторы сотни километров, прибыл в Фессалоники (Деян. 17:1–9). Фессалоники были одним из самых важных портов на Средиземном море. Это был богатый, но нечестивый город. Неподалеку возвышались заснеженные склоны горы Олимп, мифической обители греческих богов.

По своему обыкновению Павел и его спутники первым делом направились к иудеям и три субботы кряду проповедовали в синагоге. Из иудеев уверовало лишь несколько человек, а из греков—“великое множество” (Деян. 17:4). Неуверовавшие иудеи, исполнившие зависти, устроили беспорядки. Не найдя Павла и Силу, они потащили других христиан к городским властям. Братья отправили Павла, Силу и Тимофея в Верию, однако вскоре туда пришли иудеи из Фессалоник и снова стали возмущать народ. Павел опять отправился в путь, на этот раз в Афины. Павел переживал за новообращенных фессалоникийцев, но вернуться к ним не мог (2:17, 18). Когда Тимофея принес известие из Фессалоник, оказалось, что там произошло как раз то, чего и боялся Павел. К обычным житейским проблемам прибавилось еще и тройное давление на их молодую веру: (1) гонение, (2) искушение вернуться к своему прежнему образу жизни и (3) лжеучение. Павел отправил Тимофея обратно в Фессалоники (3:2, 3, 5). Вскоре после этого Павел пошел в Коринф. Он был там, когда Тимофея возвратился с хорошей новостью: в своей основе фессалоникийские братья сохраняли веру (3:6). Таковы были обстоятельства написания Павлом 1 Фессалоникийцам, одного из его первых писем (если не самого первого; см. комментарий к Галатам). Письмо ставило целью выразить заботу и радость о фессалоникийцах и дополнить, чего недоставало их вере (3:10).

Письмо можно датировать с большой точностью: рассказывая о деятельности Павла в Коринфе, Лука упоминает Галлиона (Деян. 18:12), а надпись в Дельфах позволяет нам определить время пребывания Галлиона в том городе. На основании этой информации мы датируем время написания 1 Фессалоникийцам из Коринфа примерно 50-м годом.

**ПЛАН**  
**ПРИВЕТСТВИЕ (1:1–4).**
**I. ПАВЕЛ УКРЕПЛЯЕТ НОВООБРАЩЕННЫХ ХРИСТИАН ВОСПОМИНАНИЕМ: как было**

(1:5—3:13).

- A. Вспомните ваше обращение (1:5–10).
- B. Вспомните, как я трудился у вас (2:1–13).
- C. Вспомните, как я заботился о вас (2:14—3:13).

**II. ПАВЕЛ УКРЕПЛЯЕТ НОВООБРАЩЕННЫХ ХРИСТИАН УВЕЩАНИЕМ: как должно быть (4:1—5:22).**

- A. Живите в святости (4:1–12).
  - 1. Избегайте блуда (4:1–8).
  - 2. Любите друг друга и будьте честными (4:9–12).
- B. Живите в надежде (4:13—5:11).
  - 1. Христос придет опять (4:13–18).
  - 2. Будьте готовы, когда Он придет (5:1–11).
- C. Живите во взаимной поддержке (5:12–22).

**БЛАГОСЛОВЕНИЕ И ПРИЗЫВ (5:23–28).****УРОКИ 1 ФЕССАЛОНИКИЙЦАМ**

Новообращенных христиан называют “младенцами во Христе” (1 Кор. 3:1); именно такими были христиане в Фессалониках. В своих двух письмах к фессалоникийцам Павел обращается с ними, как заботливый родитель. В первом послании он—то как кормящая мать (2:7), то как обеспокоенный отец (2:11). Он *убеждает* их поступать правильно. Во втором послании, после того как он понял, что мягкое обращение на некоторых не действовало, его тон становится суровее; он уже *повелевает* (2 Фес. 3:6 и т. д.). Каждый родитель рано или поздно начинает понимать, что разные ситуации требуют разных подходов, и это же можно сказать о проповедниках и учителях.

Павел пишет, чтобы дополнить, чего недоставало их вере (3:9–13). Для укрепления веры необходимы две вещи: (1) изучение Божьего Слова (Рим. 10:17) и (2) повиновение ему (Иак. 2:20). Павел призывает и к тому, и к другому.

С богословской точки зрения, 1 и 2 Фессалоникийцам важны своим обсуждением второго пришествия Христа. На каждые двадцать пять стихов в Новом Завете приходится один, прямо или косвенно говорящий о Его втором пришествии. Это крайне важная библейская тема, и переписка с фессалоникийцами в значительной степени способствует нашему пониманию этого вопроса.

Те, кто учит возвращению Христа на землю для тысячелетнего правления, заявляют, что в 4:13–18 говорится о “восхищении”, когда благочестивые воскреснут “прежде” (ст. 16) нечестивых (“первое воскресение”), после чего благочестивые встретятся с Христом в воздухе, где пробудут следующие семь лет. Писание ничего не говорит о “восхищении”. *Мертвые* во Христе воскреснут “прежде” того, как *живые* во Христе отправятся для встречи с Ним (4:16). Иоан. 5:28, 29

(см. СЕО) учит, что есть только *один* “час” (момент во времени), когда все воскреснут, благочестивые и нечес-

тивые. Будет только *одно* воскресение, после которого все немедленно подвергнутся суду (Евр. 9:27).

## “Ибо воля Божия есть освящение ваше” (1 Фессалоникийцам 4:3–7)

Многие из нас не имеют четкого понятия о том, что такое освящение. Несколько лет назад Гленн Уоллес, проповедуя в “Центральной” общине города Клебурн, штат Техас, попросил встать всех освященных. Встали двое: один из старейшин и внештатный проповедник; остальные не знали, освященные они или нет. Если вы чадо Божье, то независимо от того, выглядите ли вы освященным, ощущаете ли себя таковым или даже верите ли в это, вы—освящены!

### I. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ОСВЯЩЕНИЯ

- А. “Освящение”—это не “безгрешное совершенство”, а “отделение”.
1. Это слово означает состояние. Оно имеет отношение к тому, как мы становимся христианами (1 Кор. 6:11). Каждый христианин—освященный святой.
  2. Это слово характеризует образ жизни; в этом смысле оно употреблено в 4:3–7. Поскольку мы были отделены, то так мы должны и жить. Мы не должны жить так, как живут язычники (ст. 5; “страсть похоти” в СП переводится как “стради и вожделения”).
  3. Это слово несет также идею посвящения, то есть отделения для *особой* цели. Это подразумевается и в нашем тексте (см. 2 Тим. 2:20, 21).
    1. В желании быть, как все, кроется большая опасность. Чтобы отличаться, нужна смелость (Рим. 12:2; 2 Кор. 6:17, 18; Иак. 4:4; Дан. 1; 3; 6).
    2. Мы особым образом принадлежим Богу и жить должны соответственно (1 Кор. 6:20).
  4. Слова “святость” и “освящение” произошли от одного корня. Суть слова “святость” является благочестие, подобие Богу.
    1. Бог свят (Ис. 6:3; Отк. 4:8), а потому и мы должны быть святы (Лев. 20:7). “Но, по примеру призвавшего вас Святого, и сами будьте святы во всех поступках. Ибо написано: будьте святы, потому что Я свят” (1 Пет. 1:15, 16).
    2. Мир не любит, когда что-то отличается от него, но именно это требуется от нас, детей Божьих (Тит. 2:14; 1 Пет. 2:9). Мы должны вести себя по-другому, потому что мы *другие*. Наш Бог, наш Царь, наше царство, наши ценности и наши цели—другие.

### II. ДЕМОНСТРАЦИЯ ОСВЯЩЕНИЯ (4:3–7).

- А. “Чтобы вы воздерживались от блуда” (ст. 3).
1. “Ибо воля Божия есть освящение ваше”. Чистота в интимной жизни для чада Божьего—не сугубо личное дело.
  2. Один из примеров освящения—избегать “блуда”, или общего сексуального греха.
- Б. “Чтобы каждый из вас умел соблюдать свой суд в святости и чести” (ст. 4).

1. “Сосудом”, вероятно, названо тело человека (см. 1 Цар. 21:5; 2 Кор. 4:7). Мы должны научиться управлять своими страстями.

- a. Нет ничего плохого в страсти и половом влечении. Секс создал Бог. В подобающей ситуации он уместен: “Брак у всех да будет честен и ложе непорочно; блудников же и прелюбодеев судит Бог” (Евр. 13:4).
2. В неподходящем месте и с посторонним человеком секс не праведен, так как совершается вне библейского брака и не с супругом. “Избегайте блуда; всякий грех, какой делает человек,—вне тела, а блудник грешит против собственного тела” (1 Кор. 6:18).

2. Слово “сосуд” может означать жену (1 Пет. 3:7).

- a. Самое сильное сдерживающее средство против блуда—правильные взаимоотношения с партнером, узаконенным Писанием (1 Кор. 7:2–5; Прит. 5:15, 18–20).
- b. Юноши, одно из самых важных решений, какое вы когда-либо примете,—это с кем соединить свою жизнь!

В. “Чтобы вы ни в чем не поступали с братом своим противозаконно и корыстолюбиво” (ст. 6).

1. Возможно, Павел приводит *два* примера освящения: избегать блуда и быть честными со своими деловыми партнерами. Деловые отношения отражают наличие или отсутствие освящения. Однако, скорее всего, Павел продолжает говорить о блуде.
  - a. Обобщающее выражение “ни в чем” было добавлено переводчиками.
  - b. В греческом употреблен определенный артикль: “в этом деле” (см. СЕО). О каком “деле” только что говорил Павел? О блуде.
2. Блуд *принимает боль другим*: нашим супругам, чужим супругам, нашим родителям, церкви. Сексуальный грех—это не “бездна забава”, как преподносят его средства массовой информации. Он губит наши отношения с другими людьми; он губит наши отношения с Богом!

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

- А. Наш образ жизни берет свое начало в наших взаимоотношениях с Богом. Иосиф не говорил: “Я не могу совершить прелюбодеяние, потому что Потифар убьет меня”. Он сказал: “Как же... я... согреши пред Богом?” (Быт. 39:9). Другими словами, “я принадлежу Богу; я принадлежу Ему особым образом; я освящен, свят; я не могу так поступить!”
- Б. А вы освящены? (Вы христианин?) Живете ли вы соответственно своему званию христианина?